

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十二月十六 十七立春 2026年2月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25320号

3

星期二 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 冯飞调研琼州海峡春运保通保畅工作时强调 以最大能力最佳状态最优服务 全力确保春运安全畅通温馨

本报海口2月2日讯(海南日报全媒体记者李磊)2月2日是2026年春运首日,省委书记冯飞当天在海口调研琼州海峡春运保通保畅工作,并主持召开工作会议,研究部署2026年春运服务保障工作。

冯飞来到海口秀英港码头,登上新能源汽车专用运输船“绿源九号”,向驾驶员询问排队待渡时间,了解春运期间新能源汽车过海运力准备情况,并在交通运输部珠江航务管理局海峡办、南海救助局海口救助基地和新海港客运综合枢纽,调研琼州海峡应急疏运准备、应急救助力量保障、天气预测预报等工作,对交通运输部多举措提升琼州海峡服务保障能力表示衷心感谢。他指出,要加强运力统筹调配,优化细化全流程

工作链条,加大综合运输服务供给;加强会商研判,及时精准共享客流出行、气象预警、运输组织等信息;坚持远近结合,构建与琼州海峡发展需求相匹配的运力模式,打造安全、智慧、绿色航运体系。

冯飞在会上强调,海南自由贸易港今天迎来封关后首个春运大考,保通保畅工作不仅是对运输能力的考验,更是对封关后协同机制、通关效率、服务效能的全面检验。要深入学习贯彻习近平总书记关于春运和安全生产工作的重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,以高度的责任感使命感,以最大能力、最佳状态、最优服务,全力确保2026年春运安全、畅通、温馨。要守牢安全底线,坚持底线思维、极限思维,强

省领导范少军、杨国强参加调研。

刘小明指导三亚市委常委会2025年度民主生活会暨以案促改促治专题民主生活会时指出

## 大力弘扬求真务实作风 全身心投入海南自贸港建设伟大事业

本报三亚2月2日电(海南日报全媒体记者陈蔚林)2月2日,省长刘小明在三亚指导三亚市委常委会2025年度民主生活会暨以案促改促治专题民主生活会。

会议通报三亚市委常委会2024年度民主生活会暨巡视整改专题民主生活会整改措施落实、深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻整改整治及市委常委会民主生活会会前征求意见情况。省委常委、三亚市委书记王祺扬主持会议并作动员和表态讲话,代表市委常委会班子作对照检查,班子成员依次开展批评与自我批评。省委督导组到会指导。

刘小明指出,三亚市党员干部特别

是市委常委会班子成员要始终把政治建设摆在首位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,筑牢对党忠诚的思想根基,深入实施自贸港先锋行动,持之以恒抓好以高质量党建引领高质量发展、高水平开放、高水平安全、高水平保护工作。要坚决扛起管党治党责任,认真落实推进党的自我革命“五个进一步到位”的重要要求,推动全面从严治党向纵深发展。要大力弘扬求真务实作风,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习贯彻成果,持续纠治“四风”顽疾,坚持严管厚爱结合,坚持正确用人导向,走好新时代群众路线,推进作风建设常态化长效化。要敢于担当、善



春运  
启幕  
守护同步

2月2日,2026年春运正式拉开大幕,为期40天的客流运输保障工作全面启动。作为琼州海峡核心交通枢纽,海口新海港提前部署、全力备战,确保春运运输秩序平稳有序。图为新海港自助售票机前,工作人员指导旅客购票。海南日报全媒体记者 邱肖帅 摄(相关报道见A03版)

·导读

## 近6年海南累计营造红树林逾2000公顷 修复约3322公顷,目前红树林总面积达7800多公顷

A02

## 拿出“人一之、我十之”的超常规努力



■ 李萌

“人一之、我十之。”

近日,在省七届人大五次会议闭幕会上,省委主要领导在阐释特区精神时引用了这句话,指出“埋头苦干,就是要深刻理解在发展基础相对薄弱的海南建设自由贸易港,必须付出‘人一之、我十之’的超常规努力。”

“人一之、我十之”,出自《礼记·中庸》。原文为“人一能之,己百之;人十能之,己千之。果能此道矣,虽愚必明,虽柔必强。”其大意是,他人一分努力能做成的事,自己就下百分的功夫;他人十分努力能达成的目标,自己就投入千分的汗水。真能如此,即使天资平平,即使此刻柔弱,最终也会变得睿智、强大。

这一古训,对于实现历史性新跨越、高标准建设自贸港的海南而言,绝非可选项,而是必答题。

新跨越,也预示着新挑战。建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,

本就是一项前无古人的开拓性事业。当前,封关运作虽已如期实现,但这仅仅是“三步走”的第一步。封关不是终点,而是更高水平开放的新起点,标志着自贸港建设从政策试点向制度安排全面转型。前方的路,机遇与风险并存。看大环境,国际形势错综复杂、国内改革发展稳定任务艰巨;看海南实际,目前依然存在实体经济根基不牢、制造业基础偏弱、区域发展还不均衡、一流营商环境建设还需提质等一系列挑战,没有现成模式可循、没有成熟经验借鉴,唯有付出十倍、百倍的努力,以超乎寻常的韧性和智慧,才能在逆境或竞争中续写新的突破。

当此之时,在封关运作后的首次省两会上,提出“人一之、我十之”恰逢其时,这不仅是一句提振士气的精神号召,更是一种必须面对的现实,以及一种深刻的发展哲学。

高标准,也意味着高要求。高标准建设海南自由贸易港,主要目的是促进海南高质量发展,助力全国构建新发展格局。这一“高”,并非空话,而是对应一个个高要求、高目标。无论是着眼高水平开放,扎实推进自由贸易港建设,还是着眼高质量发展,打造具有海南特色和优势的现代化产业体系,抑或着眼

高起点改革,在解决体制机制弊端上再啃下硬骨头;无论是着眼高能级牵引,打造国内国际双循环战略交汇点,还是着眼高品质生活,推动在发展中保障和改善民生,抑或着眼高水平安全,防止在安全上犯颠覆性错误……每一项,都是需要攻坚的高地,如若满足于常规节奏,工作停留于一般,绝无可能达成,必须以超常规的投入密度、创新锐度和执行力度,才能将海南自贸港的宏伟蓝图变为美好现实。

当然,“人一之、我十之”,并非简单的数量比拼、时间叠加,而更突出的是在实干、巧干中做出实效,这是一种状态、一种作风,彰显的是紧迫感、责任感。

在海南,以“人一之、我十之”的劲头实干,意味着敢闯敢试、敢为人先,敢于走别人没有走过的路,大胆试、大胆闯、自主改,推动形成干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的生动局面,去收获更加精彩的风景;以“人一之、我十之”的劲头巧干,意味着善作善成、讲求时效,要把制度集成创新摆在突出位置,系统打通堵点难点,用关键性改革,撬动全局活水,达到事半功倍的效果。

拿出“人一之、我十之”的超常规努力,主动去闯、去创、去干,海南自贸港建设的每一步,也将因此走得更好更快。

## 同心筑梦自贸港 奋楫笃行写华章

——2025年海南统战工作综述

■ 海南日报全媒体记者 张文君  
通讯员 库艳敏

推动签署《琼港合作备忘录》;成立省台湾青年创新创业服务中心;指导举办第十八届世界海南乡团联谊大会;推动欧美同学会第六个海归小镇落户陵水;实施“新力”赋能计划;打造“企航”行动品牌,举办政企面对面沙龙;举办重大招商推介活动17场;接待港澳台侨参访团77批次2000余人次……一项项举措,一串串数字,展现2025年海南统一战线的亮眼成绩。

时间记录同行脚步,岁月镌刻奋斗荣光。一年来,全省统一战线持续深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,认真贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,紧紧围绕中心、服务大局,广泛凝聚人心、汇聚力

量,推动各项工作取得新进展、呈现新气象,为海南自贸港高质量发展与高水平开放注入了强劲的统战动能。

聚焦主责主业  
画好最大同心圆

2025年5月9日,海南省各民主党派、无党派人士“学规定、强作风、树形象”主题教育动员会在海口召开,对全省各民主党派、无党派人士开展“学规定、强作风、树形象”主题教育进行动员部署。

这一活动的开展,正是省委统战部强化思想政治引领,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础的生动实践。

2025年,省委统战部支持各民主党派、无党派人士开展多党合作优良传统教育、思想政治共识教育等各类主题教育80余场次;举办党外代表人士各类培

训班220余期(次),覆盖民主党派成员、无党派人士等超15万人次,凝聚团结共识、激发奋进力量。组织民营企业家学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神相关座谈、宣讲、培训等242场次,覆盖39740人次。

一年来,省委统战部坚持把思想政治引领贯穿统战工作各领域全过程,不断画好网上网下最大同心圆,引导各级统战干部和广大统战成员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”——严格落实“第一议题”制度,召开部务会、部理论学习中心组学习会等50余场次,不断夯实思想政治基础,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;

深入统战各领域开展党的二十届四中全会精神宣讲20余场次,覆盖受众2000余人次,有效推动党的创新理论入脑入心、走深走实;

下转 A02 版▶

## 新春走基层

### 从卖花到卖风景,东方乐妹村玩转“鲜花经济” “花在这里开着,客人自己就来了”

■ 海南日报全媒体记者 王泽宇

“师傅,这株兰花的型养得真精神!”2月1日清晨,东方市大田镇乐妹村的兰花产业基地内,一声带着东北口音的赞叹从花田间传来。正在忙着修剪花枝的基地场长文琼润闻声抬头,脸上随即绽出笑容。

发出赞叹的是来自吉林的游客吴长庆,他正弯着腰,细细打量着一盆品相极佳的秋石斛兰。这是他和家人在东方市度过的第三个冬天。“家里阳台上也养着兰花,但这么大片的花海,还是头一回见,开眼!”吴长庆说。

文琼润拍拍手上的土,索性放下剪刀,当起了临时讲解员,陪着这位远道而来的客人在花田间踱起步来。“以前心思全扑在‘卖花’上,花好价好,村民日子就好。”他指着一片青翠,“现在不一样了,花在这里开着,客人自己就来了。”

见吴长庆听得入神,文琼润讲起了村里的“生意经”:“兰花销售也要看节令,像现在春节前就是订单淡季,可也是



乐妹村村民挑选优质兰花。海南日报全媒体记者 王泽宇 摄  
咱们海南旅游的黄金期。光卖花不行,咱们就把这‘生产基地’变成‘美丽风景’,旺季卖花,淡季卖景。”他指了指基地另一头正热闹着的研学团:孩子们正

在家长的镜头下学着移栽幼苗。  
从一门心思“卖花”到如今游客主动来“赏花”,这场转变背后,是乐妹村对“鲜花经济”的主动求变。下转 A02 版▶

聚焦春运里的奋斗、归家与启程——

### 本报重磅推出视频报道《美兰站,海南的“嘉禾望岗”》

本报海口2月2日讯(海南日报全媒体记者 金昌波 吴学良)2月2日,海南自由贸易港全岛封关运作后的首个春运正式启动。值此之际,海南日报《新春走基层》特别策划推出视频报道《美兰站,海南的“嘉禾望岗”》,将镜头聚焦于海口美兰站这一空铁联运枢纽,记录下这个特殊春运里的奋斗、归家与启程。

报道以温暖昂扬的镜头,捕捉时代的脉搏:这里有满怀憧憬在自贸港奋斗的新“闯海人”,有带着收获返乡的游

子。美兰站不仅是一个交通节点,更被赋予了深刻的情感象征——它是梦想跨海而来的登陆点,是收获归航的温馨港湾,见证了“我去闯”的豪情与“我回来了”的圆满。“下一站,美兰站”的广播声,串联起愈发紧密的人员往来,也映射出海南自贸港全岛封关新阶段的蓬勃活力与无限机遇。

该报道已在海南日报客户端、微信公众号、官方微博、视频号及抖音号全媒体矩阵同步发布。同时,在川观



扫码查看  
视频报道

A02